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TỜ TRÌNH

V/v đề nghị ban hành Nghị quyết về cơ chế, chính sách hỗ trợ đầu tư vào các khu kinh tế, khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo

	Kính gửi:


	Hội đồng nhân dân tỉnh


Thực hiện quy định của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015 và Luật Sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18/6/2020, Nghị quyết số 145/NQ-HĐND ngày 18/12/2023 về kế hoạch tổ chức các Kỳ họp thường lệ năm 2024 của Hội đồng nhân dân (HĐND) tỉnh khóa XVIII; sau khi xem xét báo cáo, đề xuất của Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh tại Văn bản số       /KKT-QLĐT ngày    /2024; ý kiến thống nhất của các Thành viên UBND tỉnh tại cuộc họp ngày     /2024 (Thông báo số  /TB-UBND ngày       /2024 của UBND tỉnh); UBND tỉnh trình Hội đồng nhân dân tỉnh đề nghị xây dựng Nghị quyết về cơ chế, chính sách hỗ trợ đầu tư vào các khu kinh tế và khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo, với các nội dung sau:

I. MỤC TIÊU XÂY DỰNG CHÍNH SÁCH
1. Sự cần thiết ban hành Nghị quyết
Năng lực thu hút đầu tư của tỉnh Hà Tĩnh hiện nay đang ở mức trung bình. Theo báo cáo của Cục Đầu tư nước ngoài về tình hình thu hút FDI, luỹ kế tính tổng vốn đầu tư 30 năm qua, Hà Tĩnh xếp 9/64 trên các tỉnh, chủ yếu là nhờ Dự án Khu liên hợp gang thép và Cảng nước sâu Sơn Dương Formosa. Đến nay, nhiều công trình, dự án được đầu tư tại các khu kinh tế, khu công nghiệp góp phần thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh. Tính đến thời điểm hiện nay, trên địa bàn các khu kinh tế và khu công nghiệp tỉnh có 192 dự án đầu tư còn hiệu lực. Trong đó 56 dự án có vốn đầu tư nước ngoài với tổng vốn đăng ký hơn 16 tỉ USD và 136 dự án đầu tư trong nước với số vốn đăng ký gần 60.000 tỷ đồng. Việc xây dựng “Nghị quyết cơ chế, chính sách về hỗ trợ đầu tư vào các khu kinh tế, khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo” nhằm cụ thể hóa nhiệm vụ tại Chương trình hành động thực hiện Nghị quyết Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XIII của Đảng; Nghị quyết Đại hội Đảng bộ  tỉnh lần thứ XIX, Nghị quyết số 09-NQ/TU ngày 22/11/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về phát triển KKT Vũng Áng giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030 và Nghị quyết HĐND tỉnh về kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội 5 năm giai đoạn 2021-2025. 

Vì vậy, việc nghiên cứu ban hành cơ chế, chính sách về hỗ trợ đầu tư vào các khu kinh tế và khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh nhằm khuyến khích, hỗ trợ và tạo động lực cho các nhà đầu tư trong và ngoài nước đầu tư vào các khu kinh tế và khu công nghiệp tỉnh góp phần khai thác lợi thế của tỉnh, sử dụng có hiệu quả các nguồn lực, thu hút lao động, tạo việc làm, nâng cao chất lượng nguồn nhân lực, tăng thu ngân sách cho tỉnh là điều hết sức cần thiết.

2. Căn cứ pháp lý

- Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 19/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Tổ chức Chính phủ và Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 22/11/2019;

- Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 22/6/2015; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 18/6/2020;

- Luật Đất đai ngày 18 tháng 01 năm 2024;

- Luật Doanh nghiệp ngày 17 tháng 6 năm 2020;

- Luật Đầu tư ngày 17 tháng 6 năm 2021;

- Nghị định số 35/2022/NĐ-CP ngày 28/5/2022 của Chính phủ quy định về quản lý khu kinh tế, khu công nghiệp;
- Nghị định số 31/2021/NĐ-CP ngày 26/3/2021 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành một số điều của Luật Đầu tư;
- Quyết định số 72/2006/QĐ-TTg ngày 03/4/2006 của Thủ tướng Chính phủ về việc thành lập KKT Vũng Áng;
- Quyết định số 162/2007/QĐ-TTg ngày 19/10/2007 thành lập KKT cửa khẩu quốc tế Cầu Treo;
- Nghị quyết số 09-NQ/TU ngày 22/11/2021 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh về phát triển KKT Vũng Áng giai đoạn 2021 - 2025, định hướng đến năm 2030;

- Chương trình số 24/CTr-UBND ngày 19/01/2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh của Ủy ban Nhân dân tỉnh Hà Tĩnh khung nhiệm vụ chủ yếu thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2024.
3. Mục tiêu, quan điểm xây dựng Nghị quyết
a) Mục tiêu chung

Chính sách về hỗ trợ đầu tư vào các khu kinh tế và khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh nhằm cụ thể hóa mục tiêu, nhiệm vụ Nghị quyết Đại hội Đại biểu Đảng bộ tỉnh Hà Tĩnh lần thứ XIX, nhiệm kỳ 2020- 2025 đề ra. Tăng cường thu hút được nhiều nhà đầu tư lớn vào trong các khu kinh tế và khu công nghiệp, thúc đẩy các khu kinh tế và khu công nghiệp phát triển nhanh và vượt trội làm đầu tàu, tạo đột phá dẫn dắt sự phát triển của tỉnh.
b) Mục tiêu cụ thể

- Xây dựng chính sách hỗ trợ đầu tư trên địa bàn các khu kinh tế và khu công nghiệp tỉnh đảm bảo phù hợp với khả năng cân đối ngân sách của tỉnh, làm vốn mồi để khuyến khích, thu hút đầu tư, thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội.

- Góp phần thu hút doanh nghiệp quy mô lớn làm đầu tàu, tạo đột phá trong lĩnh vực sản xuất, kinh doanh và dịch vụ .

- Góp phần vừa hỗ trợ doanh nghiệp vừa hạn chế những bất cập trong quá trình xây dựng và phát triển khu kinh tế và khu công nghiệp.
- Thu hút các dự án đầu tư phù hợp với định hướng, lợi thế, điều kiện, trình độ phát triển và quy hoạch từng khu vực, đảm bảo hiệu quả tổng thể kinh tế - xã hội - môi trường theo Quy hoạch tỉnh. Phát huy tiềm năng, lợi thế của các khu kinh tế, khu công nghiệp như công nghiệp luyện thép, logistic tại khu kinh tế Vũng Áng, cảng cạn, logistic tại khu kinh tế cửa khẩu quốc tế Cầu Treo.

- Phù hợp với tính chọn lọc của chính sách để tập trung nguồn lực nhằm thu hút đầu tư vào các dự án thuộc lĩnh vực ưu tiên, tránh ưu đãi dàn trải, tạo sự đột phá để đảm bảo cạnh tranh với các địa phương, hạn chế tối đa tác động đến ngân sách nhà nước. 
II. ĐỐI TƯỢNG ÁP DỤNG VÀ PHẠM VI ĐIỀU CHỈNH CỦA NGHỊ QUYẾT
1. Phạm vi điều chỉnh và đối tượng áp dụng

1. Phạm vi điều chỉnh

Nghị quyết này quy định về một số cơ chế, chính sách hỗ trợ; trình tự, thủ tục thực hiện chính sách hỗ trợ đầu tư trong các khu kinh tế, khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo.

2. Đối tượng áp dụng 

a) Các tổ chức, cá nhân thực hiện hoạt động đầu tư trên địa bàn các khu kinh tế, khu công nghiệp tỉnh Hà Tĩnh (sau đây gọi chung là nhà đầu tư) thực hiện dự án đáp ứng điều kiện hưởng chính sách hỗ trợ đầu tư quy định tại Nghị quyết này; 

b) Các cơ quan, tổ chức, cá nhân có liên quan trong thực hiện chính sách hỗ trợ đầu tư theo Nghị quyết này. 

2. Đối tượng hưởng cơ chế, chính sách hỗ trợ đầu tư

1. Nhà đầu tư, Tổ chức kinh tế thực hiện dự án thuộc một trong các đối tượng được hưởng cơ chế, chính sách hỗ trợ đầu tư theo Nghị quyết này, bao gồm:

a) Dự án đầu tư thuộc ngành, nghề đặc biệt ưu đãi đầu tư hoặc ưu đãi đầu tư theo quy định của Luật Đầu tư và các Văn bản hướng dẫn thi hành. 

b) Dự án đầu tư có quy mô vốn từ 1.000 tỷ đồng trở lên tại Khu kinh tế Vũng Áng và các khu công nghiệp; 100 tỷ đồng trở lên tại Khu kinh tế cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo.

c) Dự án đầu tư có mức nộp ngân sách tỉnh từ hoạt động sản xuất kinh doanh tối thiểu 100 tỷ đồng của năm đầu tiên (không tính thời gian vận hành thử) tại khu kinh tế Vũng Áng và các khu công nghiệp, 10 tỷ đồng trở lên tại Khu kinh tế cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo.

d) Dự án xây dựng và kinh doanh cảng cạn tại khu kinh tế cửa khẩu Quốc tế Cầu Treo; dự án đầu tư kinh doanh bãi kiểm hóa, sang tải.

2. Chính sách hỗ trợ đầu tư quy định tại Nghị quyết này không áp dụng đối với các dự án đầu tư sau đây:

a) Dự án đầu tư trong lĩnh vực: thủy điện, khai thác khoáng sản, xây dựng nhà ở thương mại theo quy định của pháp luật về nhà ở; Dự án có mục tiêu hỗn hợp gồm thương mại, dịch vụ và Nhà ở.

b) Dự án đầu tư theo hình thức đấu giá quyền sử dụng đất, đấu thầu lựa chọn nhà đầu tư.

III. QUÁ TRÌNH XÂY DỰNG NGHỊ QUYẾT
Ủy ban nhân dân tỉnh đã giao Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh tham mưu xây dựng Nghị quyết một số cơ chế, chính sách về hỗ trợ đầu tư vào các khu kinh tế, khu công nghiệp tỉnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo (tại Chương trình số 24/CTr-UBND ngày 19/01/2024 của Ủy ban nhân dân tỉnh của Ủy ban Nhân dân tỉnh Hà Tĩnh khung nhiệm vụ chủ yếu thực hiện kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2024).

Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh (i) đã tổ chức một buổi làm việc để tham vấn chuyên gia đóng góp ý kiến cho đề cương chính tại Hà Nội; (ii) UBND tỉnh đã tổ chức 02 cuộc họp để nghe báo cáo ý kiến các bên có liên quan đồng thời cho ý kiến về từng chính sách ban hành cụ thể; (iii) xin ý kiến bằng văn bản các Sở, ngành và các địa phương; (iv) đăng tải Cổng TTĐT của tỉnh để lấy ý kiến rộng rãi. Các ý kiến góp ý đã được Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh nghiên cứu, tiếp thu và chỉnh sửa hoàn thiện Dự thảo.

Dự thảo đã được Sở Tư pháp thẩm định tại Văn bản số    /BC-STP, ngày       /11/2024 theo đúng quy định.

IV. BỐ CỤC VÀ NỘI DUNG CƠ BẢN CỦA DỰ THẢO NGHỊ QUYẾT
Tên gọi của nghị quyết: Ban hành một số cơ chế, chính sách về hỗ trợ đầu tư vào các khu kinh tế và khu công nghiệp trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025 và những năm tiếp theo
Dự thảo văn bản gồm 4 Chương, 16 Điều:

- Chương I: Quy định chung (từ Điều 1 đến Điều 3): Quy định những nội dung về phạm vi Điều chỉnh, đối tượng áp dụng, giải thích từ ngữ và nguyên tắc áp dụng.  

- Chương II: Chính sách hỗ trợ (từ Điều 4 đến Điều 11): Quy định cụ thể về các cơ chế, chính sách hỗ trợ và các khu kinh tế, khu công nghiệp.

- Chương III: Trình tự thực hiện (từ Điều 12 đến Điều 13): Quy định cụ thể các thành phần hồ sơ cho từng chính sách hỗ trợ và quy trình thực hiện cho mỗi chính sách.

- Chương IV: Tổ chức thực hiện (từ Điều 14 đến Điều 16): Quy định về nguồn kinh phí, Điều khoản thi hành, quy định chuyển tiếp và trách nhiệm thực hiện. 

V. DỰ KIẾN NGUỒN KINH PHÍ THỰC HIỆN
Chính sách 1. Hỗ trợ đào tạo lao động
Chính sách này dự kiến nguồn lực không lớn, dự kiến những năm đầu tiên đối tượng thụ hưởng khoảng 200 lao động/năm và tăng dần lên hàng năm sau khi các Dự án lớn, các dự án kinh doanh kết cấu hạ tầng đi vào hoạt động, mức hỗ trợ tạm tính 1,2 tỷ đồng/năm.
Chính sách 2. Hỗ trợ phát triển thị trường
Qua tính toán, có khoảng 03 Dự án thuộc đối tượng sẽ thụ hưởng chính sách này để hỗ trợ tham gia xúc tiến đầu tư ở nước ngoài theo kế hoạch xúc tiến đầu tư hàng năm của tỉnh hoặc trung ương, chi phí dự kiến 1,5 tỷ đồng/ năm.
Chính sách 3. Hỗ trợ quảng bá thông tin
Chi phí này dự kiến 02 tỷ đồng triệu đồng/năm

Chính sách 4: Hỗ trợ đối với Dự án đầu tư kinh doanh dịch vụ logistics

Chính sách này dự kiến phát sinh 10 tỷ đồng đối với Dự án logistic được quy hoạch tại khu vực Vũng Áng và Sơn Dương. Dự kiến 2026 sẽ đầu tư hoàn thiện Dự án Logistic Vũng Áng; 2028 sẽ đầu tư hoàn thiện Dự án Logistic Sơn Dương.
Chính sách 5. Hỗ trợ khác

Chính sách này không phát sinh chi phí mà Tỉnh chỉ đạo thực hiện các thủ tục nhanh gọn. Đối với huy động nguồn vốn đầu tư hoàn thiện hạ tầng kỹ thuật tại các khu kinh tế, khu công nghiệp sẽ được bố trí qua vốn đầu tư công hàng năm.
Chính sách 6: Hỗ trợ san lấp mặt bằng

Với chính sách bổ sung, nếu điều kiện thuận lợi, từ năm 2025 trở đi dự kiến mỗi năm sẽ thu hút thêm được 01 dự án nằm trong danh mục ưu tiên thu hút đầu tư hỗ trợ. Mức hỗ trợ dự kiến khoảng 04 tỷ đồng mỗi năm (tính từ năm 2026 do nhà đầu tư phải hoàn thành công tác san lấp mặt bằng mới được thụ hưởng)
Chính sách 7: Hỗ trợ xây dựng hệ thống cảng cạn, bãi kiểm hoá, sang tải
Theo Quyết định số 979/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ: Phê duyệt quy hoạch phát triển hệ thống cảng cạn thời kỳ 2021 - 2030, tầm nhìn đến năm 2050, tại khu kinh tế cửa khẩu quốc tế Cầu Treo được quy hoạch 01 cảng hạn có quy mô 05ha. Với mức hỗ trợ đề xuất thì Dự án được hỗ trợ 01 tỷ đồng để xây dựng. Trường họp được điều chỉnh mở rộng, mức hỗ trợ sẽ tăng thêm.

(Chi tiết có Dự thảo Nghị quyết và dự toán kinh phí kèm theo)
Ủy ban nhân dân tỉnh kính trình Hội đồng nhân dân tỉnh xem xét, quyết định./.
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